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Gemeinde Grove 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grove 
 
Sitzungstermin: Montag, 27.03.2023 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:05 Uhr 

Ort, Raum: ehemalige Schule, Schulstr. 1, 21493 Grove 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Wolfgang Weber  
 
Mitglieder 
Ingo Burmester  
Detlef Czeski  
Hans-Ulrich Kalisch  
Markus Vorrath  
Jan Wolbert  
Klaus Wolbert  
 
Protokollführung 
Matthias Meins  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Manfred Burmester entschuldigt 
Temme-Johannes Rick entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 

Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung 
  
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
30.11.2022 (öff. Teil) 
  
 

 

5 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

 

6 Bericht der Ausschüsse 
  
 

 

7 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

8 Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024 – 2028 
  
 

2023/045/070 

9 Anpassung der Entschädigungssatzung 
hier: Entwurf 2. Satzungsänderung 
  
 

2021/045/049 

10 Anschaffung eines Notstromaggregates für das 
Feuerwehrgerätehaus 
  
 

2023/045/072 

11 Anschaffung von Atemschutzkleidung für die Feuerwehr Grove 
  
 

2023/045/073 

12 Benutzungs- und Gebührenodernung für die "Alte Schule" 
  
 

 

13 Sanierung der Kläranlage 
  
 

 

14 Ausbesserung der Gemeindestraßen 
  
 

 

14.1 Zuschussantrag doppelte Oberflächenbehandlung 
  
 

 

14.2 Sanierung innerörtlicher Bereich vom Grundstück Vor den Höfen 
1 bis zur Alten Schule sowie Wendebereich um das Denkmal 
  
 

 

 Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
15 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 

30.11.2022 (nichtöff. Teil) 
  
 

 

16 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

 

17 Bauangelegenheiten 
  
 

 

 
Öffentlicher Teil 
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18 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 
  
 

 

19 Anfragen und Mitteilungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung  
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
 
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit  
Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 17 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln. 

Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 17 unter Ausschluss 
der Öffentlichkeit zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
30.11.2022 (öff. Teil)  

Einwendungen gegen die Niederschrift wurden nicht erhoben. 
 
 
 
 

 

5 Bericht des Bürgermeisters  
1. Das für den Spielplatz bestellte Spatzennestkarussell wurde inzwischen von Herrn Hel-

mut Piel eingebaut.  
 

2. Die Beurkundung des Kaufvertrages über die Ackerfläche mit Frau Schäfer ist erfolgt. 
 

3. Es wurden zwei Stromzähler getauscht, und zwar in der Schule und an der Kläranlage. 
Der Stromzähler an der Kläranlage ist für eine Funkabfrage ausgerüstet. 

 
 
 
 
 

 

6 Bericht der Ausschüsse  
Herr Jan Wolbert (Vors. des Kulturausschusses) teilt mit: 
 
Das Müllsammeln war gut besucht. Es haben drei Trecker und ca. 15 Kinder teilgenommen. 
Auch der Kniffelabend war gut besucht und rief ein positives Echo hervor. 
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Zum Spatzennestkarussel soll noch überlegt werden, in welcher Weise eine Beschriftung mit 
dem Hinweis auf die Spende von Frau Kromat erfolgen soll. 
 
 
 
 
 
 

 

7 Einwohnerfragestunde  
Es gab keine Fragen seitens der Einwohner. 
 
 
 
 

 

8 Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024 – 2028 2023/045/070 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt als Hauptschöffin Frau Inge Reimer vorzuschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 

9 Anpassung der Entschädigungssatzung 
hier: Entwurf 2. Satzungsänderung 

2021/045/049 

Der Vorsitzende führt in den Sachverhalt ein. Der Bürgermeister und die Gemeindevertreter 
erhalten monatliche Pauschalen als Entschädigung. In Grove werden jeweils 75 % des 
Höchstbetrages der Entschädigungsverordnung gezahlt. Alle anderen Gemeinden des Am-
tes Schwarzenbek-Land zahlen den vollen Höchstbetrag als Entschädigung an den Bürger-
meister. Der Vorsitzende schlägt vor, in der Gemeinde Grove die pauschalen monatlichen 
Entschädigungen für Bürgermeister und Gemeindevertreter auf den jeweiligen Höchstbetrag 
anzupassen. Die Herren Jan Wolbert und Markus Vorrath sprechen sich ebenfalls für eine 
Anhebung der Entschädigung auf 100 % aus. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt folgende Änderung der Entschädigungssatzung 
I. Änderungen der Entschädigungssatzung: 

 
a) § 2 erhält folgende Fassung: 

(1)  Die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister erhält nach Maßgabe der Entschä-
digungsverordnung eine Aufwandsentschädigung in Höhe des Höchstsatzes der 
Verordnung. 

(2)  Der Stellvertreterin oder dem Stellvertreter des Bürgermeisters oder der Bürger-
meisterin wird bei Verhinderung der oder des zu Vertretenden eine Aufwandsent-
schädigung in Höhe von einem Dreißigstel der Entschädigung nach Abs. 1 für je-
den Tag gezahlt, an dem die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister vertreten 
wird. Die Aufwandsentschädigung für die Stellvertretung darf die Aufwandsent-
schädigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters nicht überschreiten.  

b) § 3 erhält folgende Fassung: 
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Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter erhalten nach Maßgabe der 
Entschädigungsverordnung eine Aufwandsentschädigung, die als monatliche Pau-
schale gewährt wird. Die monatliche Pauschale wird gewährt in Höhe des Höchstsat-
zes der Entschädigungsverordnung. 

 Inkrafttreten 
Diese Änderungen der Satzung treten am 01.07.2023 in Kraft. 
 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 0 1 

 
 
 

 

10 Anschaffung eines Notstromaggregates für das Feuerwehr-
gerätehaus 2023/045/072 

Der Bürgermeister und der Wehrführer führen in den Sachverhalt ein: 
 
Im Rahmen der Notfallplanung Stromausfallversorgung gewährt der Kreis Herzogtum 
Lauenburg Zuweisungen für die Anschaffung von Notstromaggregaten und Kraftstoff-
lagerbehälter im Rahmen der Richtlinie zur Förderung der Anpassung der Infrastruk-
tur im Kreis Herzogtum Lauenburg vom 30.06.2022. 
  
Im Falle einer Gefahrenlage (Stromausfall) wird über die Warn-App NINA die Bevöl-
kerung konkret aufgefordert, sich zum nächsten Feuerwehrhaus zu begeben, um von 
dort ggf. Hilfe anzufordern. 
  
Gemäß der o.g. Richtlinie werden Zuwendungen gewährt für die Herrichtung einer 
Notstromeinspeisung sowie Beschaffung eines Aggregates max. 6.000,-- Euro und 
für die Beschaffung eines Kraftstoffbehälters max. 3.000,-- Euro für Feuerwehr-
gerätehäuser. 
  
Hinsichtlich der Anschaffung eines Notstromaggregates wurde eine Ausschreibung 
über die GM.SH vorgenommen. Hierzu liegt ein Angebot vom 23.01.2023 für ein 
Notstromaggregat Zapfwellengenerator mit einer Leistung von 40 kVA zum Preis von 
8.518,53 Euro vor. 
  
Für die Schaffung eines erforderlichen Anschlusses am Feuerwehrgerätehaus für die 
Notstromeinspeisung wurden verschiedene Fachfirmen angeschrieben. Bisher hat 
sich lediglich die Firma Holst aus Schwarzenbek gemeldet und einen Termin zur An-
sicht des Gebäudes am 30.03.2023 vereinbart. 
  
Beschluss 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grove beschließt die Anschaffung eines 
Notstromaggregates gemäß Angebot vom 23.01.2023. 
Hinsichtlich der Herstellung der Anschlussmöglichkeit zur Notstromeinspeisung am 
Gebäude wird das Amt beauftragt von Fachfirmen Angebote einzuholen. 
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Der Bürgermeister wird beauftragt, die Bestellung auszuführen bzw. entsprechende 
Aufträge zu erteilen. 
 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 

11 Anschaffung von Atemschutzkleidung für die Feuerwehr Grove 2023/045/073 
Der Wehrführer Ingo Burmester führt in den Sachverhalt ein: 
 
Die Atemschutzgeräteträger benötigen im Einsatz eine besondere Schutzkleidung. Bei eini-
gen Atemschutzgeräteträgern ist die Mindesthaltbarkeit der Schutzkleidung abgelaufen. Es 
werden drei neue Garnituren benötigt. Die Kosten belaufen sich auf ungefähr 700,00 € pro 
Garnitur. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt die Zustimmung zur Beschaffung von Atemschutz-
kleidung für die Feuerwehr Grove. 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 

12 Benutzungs- und Gebührenodernung für die "Alte Schule"  
Der Bürgermeister regt an, für die Nutzung der Alten Schule eine Benutzungs- und Gebüh-
renordnung zu erstellen. Er stellt die vom Amt zur Verfügung gestellten Vorlagen zweier an-
derer Gemeinden des Amtes Schwarzenbek-Land vor. 
 
Es wird über den Sachverhalt in der Gemeindevertretung diskutiert: 
 
Eine aktuelle „Preisliste“ gibt es nur für die Nutzung von Feuerwehrutensilien (Tische, Bänke, 
etc.). Zudem können gegenwärtig nur Mitglieder der Feuerwehr den Raum der Feuerwehr 
mieten. Da sich die Küche im Feuerwehrraum befindet, ist eine Nutzung der Schule ohne 
Mitgliedschaft in der Feuerwehr nahezu nicht möglich. 
 
Als das Feuerwehrgerätehaus entstand, verzichtete man auf den Neubau eines Versamm-
lungsraumes sowie von Sanitärräumen. Man entschied sich, den bereits vorhandenen Raum 
in der Alten Schule explizit für die Feuerwehr zu nutzen. 
 
Ein Entwurf soll in Abstimmung mit der Grover Feuerwehr erarbeitet werden. Für Änderun-
gen betreffend den Feuerwehrraum muss ggf. ein Beschluss der Mitgliederversammlung 
herbeigeführt werden.  
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Beschluss 
Der Bürgermeister wird beauftragt, einen Entwurf einer Benutzungsordnung in Abstimmung 
mit der Freiwilligen Feuerwehr Grove zu entwerfen. 

 

Abstimmungsergebnis 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
 
 
 

 

13 Sanierung der Kläranlage  
1. Entschlammung 
 
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein: 
 
Die Firma Kleeschulte hat den Schlammspiegel in den drei Klärteichen gemessen. Der Teich 
1 muss umgehend, der Teich 2 wohl in 1 bis 2 Jahren entschlammt werden. Die Firma Klee-
schulte hat vorgeschlagen, beide Teiche in diesem Jahr zu entschlammen, da dadurch Kos-
ten eingespart werden können. Das Schreiben der Firma Kleeschulte liegt den Gemeinde-
vertretern vor. 
 
2. Weiteres Vorgehen bei der Ertüchtigung der Kläranlage 

 
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein.  
 
Herr Kock hatte Folgendes zur weiteren Sanierung vorgeschlagen: 
 
1. Aufwallung der Klärteiche 
2. Erneuerung der Drossel zwischen Teich 2 und 3. 
3. Einbau einer Drossel zwischen Teich 3 und Steinau. 
4. Einbau eines Siebrechens vor Teich 1 
 
Um die Arbeiten durchführen zu können, müssten sie wasserrechtlich genehmigt werden. 
Ein entsprechender Antrag wäre also zu stellen. Dabei müsste die untere Naturschutzbehör-
de beteiligt werden. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er in Abstimmung mit Herrn Spinngieß Herrn Dipl. Ing Es-
ling gebeten hat, die Gemeinde Grove bei Durchführung der entsprechenden Arbeiten zu 
unterstützen. Herr Esling wird sich die Kläranlage in Kürze im Rahmen eines Ortstermins 
ansehen.  
 
Beschluss 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung wird bevollmächtigt, Angebote zur Entschlammung 
der Klärteiche 1 und 2 einzuholen und den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter zu verge-
ben. 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
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14 Ausbesserung der Gemeindestraßen  
 
 
 
 
 

 

14.1 Zuschussantrag doppelte Oberflächenbehandlung  
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein: 
Die Gemeinde Grove hatte beim Kreis Herzogtum-Lauenburg mit Schreiben vom 05.01.2023 
einen Antrag auf eine Bezuschussung einer doppelten Oberflächenbehandlung gestellt. Laut 
mündlicher Auskunft von Herrn Schmahl vom Kreis wird der Gemeinde Grove der beantragte 
Zuschuss für die doppelte Oberflächenbehandlung gewährt. Den schriftlichen Bescheid er-
hält die Gemeinde voraussichtlich innerhalb der nächsten zwei Wochen. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, vorbehaltlich der Bewilligung der Fördermittel aus dem 
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz, die Sanierung der Straße von der B207 bis zum 
Ortseingang Grove entsprechend durchzuführen. 
 

Abstimmungsergebnis 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 1 0 

 
 
 

 

14.2 Sanierung innerörtlicher Bereich vom Grundstück Vor den Hö-
fen 1 bis zur Alten Schule sowie Wendebereich um das Denkmal  

Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein: 
 

Am 21.03.2023 fand auf Vorschlag von Herrn Schwarz ein Ortstermin wegen der Sanierung 
der weiteren innerörtlichen Straßen statt. Teilgenommen haben neben Herrn Schwarz Herr 
Krahn von der Firma LSA, Herr Ingo Burmester sowie Herr Helmut Piel. 

 
Herr Schwarz und Herr Krahn haben vorgeschlagen, den Bereich der Hauptverkehrsstraße 
von der Abzweigung Kastanienallee bis zur Alten Schule sowie den Bereich um das Denk-
mal wegen der Vielzahl der Schäden mit einer neuen Deckschicht zu versehen. Die Kosten 
würden ca. 80.000,00 € betragen. Inzwischen liegt das Angebot der Firma LSA mit einem 
Angebotspreis von € 84.337,32 vor.  

 
Der Bürgermeister berichtet ferner von einem Telefonat mit Herrn Schmahl vom Kreis (zu-
ständig für die Zuschüsse) telefoniert. Für das Jahr 2023 ist die Beantragung eines Zuschus-
ses für diese Maßnahme nicht mehr möglich. Herr Schmahl regt an, einen entsprechenden 
Antrag für 2024 zu stellen. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, beim Kreis Herzogtum-Lauenburg für das Jahr 2024 
einen entsprechenden Zuschussantrag für die im Angebot der Firma LSA aufgeführten Ar-
beiten zu stellen. 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
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 Ausschluss der Öffentlichkeit  
Darauf wird die Öffentlichkeit von 20:57 Uhr bis 21:01 Uhr ausgeschlossen. 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 

18 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse  

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in nichtöffentlicher Sitzung keine Beschlüsse gefasst 
wurden.. 
 
 
 
 

 

19 Anfragen und Mitteilungen  
Herr Jan Wolbert regt die Aufstellung eines Spiegels bei der Einmündung des „Totenweges“ 
in die Straße „Vor den Höfen“ an. 
 
Der Bürgermeister berichtet zum Stand der Erneuerung des Zaunes am Dorfteich. 
 
Es soll eine Tanne am Dorfteich gepflanzt und möglicherweise zu Weihnachten beleuchtet 
werden. 
 
Herr Ingo Burmester teilt mit, dass die Straßenlampe in der Alten Dorfstraße auf der Höhe 
vom Bauernhof Meier durch die Firma Holst demnächst repariert wird. Desweiteren wird der 
Reitverein seine Jahreshauptversammlung in der Alten Schule durchführen. 
Ferner teilt er in seiner Eigenschaft als Wehrführer mit, dass die Feuerwehr am 03.09.2023 
einen Aktionstag zur Gewinnung neuer Mitglieder durchführen wolle.  
 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Wolfgang Weber  Matthias Meins 
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